

“十五五”规划建议提出——

提升职业学校办学能力 建设特色鲜明高职院校

新华社北京电（记者魏冠宇）“十五五”规划建议提出，提升职业学校办学能力，建设特色鲜明高职院校。

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，是培养高素质技能型人才的基础工程。“十四五”期间，职业教育供给了现代产业70%以上新增高素质高技能人才。目前，我国已建成世界上规模最大的职业教育体系，全面覆盖了联合国产业分类的41个工业大类。

“职业教育与经济社会发展紧密相连，在促进教育链、人才链、创新

链、产业链、供应链的深度对接上有不可替代的作用。”国家教育行政学院教授、职业教育研究中心主任邢晖介绍，近年来，我国职业教育实施以“办学能力高水平、产教融合高质量”为导向的“新双高”改革，充分融合人才成长和区域经济社会发展需求。

过去五年，职业教育推动“中国制造”走向“中国创造”，培养大批高技能人才。未来五年，会是什么样？

“新一轮科技革命和产业变革正在成为影响职业教育的关键因素。”北京师范大学国家职业教育研究院院长

和震说，“人工智能、绿色化等带来的产业组织方式变革，将要求培养具备数字技能、社会素养和协作处理工作现场问题解决能力的复合型技能人才，职业教育应当主动适应。”

“规划建议提出的部署和要求，高度概括了当前职业教育的重点难点、明确了‘十五五’期间职业教育改革和高素质技能型人才培养的战略方向，让职业教育高质量发展有的放矢。”邢晖说。

“办学能力是人才培养质量的重要保障，特色是职业院校技能人才培

养的类型定位。高职走好技能型高校发展之路，职业教育将进一步推进产教融合走向实体化、协同化。”和震表示，工作领域学习化、职业培训终身化，让高学历毕业生也愿意通过职业教育投身一线新型工作岗位，不断提升培优的技术技能人才队伍，将成为中国式现代化建设的有力保障。

聚焦“十五五”规划建议

全国医疗卫生机构总诊疗人次超101亿

新华社北京12月2日电（记者李恒）国家卫生健康委2日发布的《2024年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，2024年，全国医疗卫生机构总诊疗人次101.5亿，比上年增加6.0亿人次，居民人均预期寿命达到79.0岁，孕产妇死亡率下降至14.3/10万，婴儿死亡率下降至4.0‰。

根据公报，我国卫生资源总量持续稳步增长。2024年末，全国医疗卫生机构总数1093551个，比上年增加22766个，其中医院38710个，比上年增加355个。2024年末，卫生技术人员1302.0万人，比上年增加53.1万人

（增长4.3%），其中医院卫生技术人员937.4万人。

公报表明，我国次均医疗费用控制有成效。2024年，医院次均住院费用9870.0元，按当年价格比上年下降4.3%，按可比价格下降4.5%；次均门诊费用361.0元，按当年价格比上年下降0.2%，按可比价格下降0.4%。

2024年全国卫生总费用初步核算为90895.5亿元，其中政府卫生支出占24.9%，社会卫生支出占47.6%，个人卫生支出占27.5%。人均卫生总费用6454.4元，卫生总费用占GDP的比重为6.7%。

我国快递年业务量首次突破1800亿件

新华社北京电（记者叶昊鸣）记者从国家邮政局获悉，国家邮政局监测数据显示，截至2025年11月30日，我国快递年业务量首次突破1800亿件。

据了解，广东深圳市的一名市民网购的智能学习机，成为今年我国第1800亿件快递。这件快件从京东智狼仓经过全自动分拣出库，运达站点后将由无人快递车送至收件人小区门口，再由京东快递小哥送货上门，快件派送全程实现了较高程度的无人化。

月均超160亿件，单日最高7.77亿件，每秒超6200件……1800亿件快递量质提升，折射出中国经济蓬

勃活力。

国家邮政局有关负责人表示，今年以来，邮政快递规模经济效应持续放大，对产业拉动和区域经济的带动能力明显提升，成为促消费、扩内需、稳增长的重要支撑。前10个月，我国中西部地区快递业务收入占全国比重同比分别上升0.6和0.3个百分点；快递业务量占全国比重分别上升1.1和0.6个百分点。西部偏远地区包邮助力本地寄递网络建设，内蒙古、新疆、西藏等地快递业务成增长亮点。重点地区72小时妥投率和快递服务公众满意度同比分别得到提升。

以新担当、新作为推动高质量发展实现新跃升

（接一版）在巩固提升“2+4”现代化产业体系的基础上，因地制宜发展未来产业，培育发展新质生产力，推动现代服务业扩容提质，培育“N”个产业发展新赛道，不断提高产业链自主可控水平，大力推动国家级和省级先进制造业集群建设，高质量打造全省新型工业化示范区，努力建成全国新型工业化示范区。

“全会提出，招商引资决定明天的发展坐标，要秉持项目为王、双招双引的工作思路。这进一步坚定了我们做好招商引资工作的信心和决心。”市招商局局长徐建军表示，将坚决落实好全会精神，努力推动招商引资从“数量规模”向“质量效应”的深度转变，从“普遍撒网”向“精准选商”的优化提升，紧盯“三个500强”和专精特新中小企业，纵深推进“引大引强引头部”行动，加力引进更多好项目、大项目，为现代化金昌建设积蓄源源不断的动能。

“十五五”期间，我市推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展和共同富裕迈出坚实步伐，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展，中国式现代化金昌发展的新篇章。

实践走在全省前列。

“会议提出将秉持工业强市、产业兴市，做强两个千亿集群，壮大四个百亿集群、培育N个新赛道产业，这为我们指明了未来的努力方向。”市工信局局长王恩富在讨论中坚定地表示，将把“强工业、兴产业”作为核心任务，在推动传统产业高端化改造、新兴产业规模化发展的同时，全力以赴推进智改数转网联，强化绿色制造体系建设，深化大中小企业融通发展，加速释放新质生产力。同步抓好企业培育，从“小升规”到“专精特新”，梯度扶持企业成长，持续做好工业运行监测和项目服务，用实打实的举措夯实工业根基，助力金昌加快建成新型工业化的现代之城。

从机关单位到基层一线，从产业园区到项目现场，全市党员干部对市委九届十三次全会精神的学习讨论持续升温。大家纷纷表示，将把全会精神转化为“闯”的勇气、“干”的劲头、“实”的作风，立足岗位、担当作为，在融入全省“七地一屏一通道”建设中找准定位，在推动经济民生协同发展展现新作为，共同书写金昌“十五五”发展的新篇章。

斑斓冬韵

12月1日，游客在江苏省昆山市亭林园赏枫拍照。

初冬时节，各地景色在季节的更替中呈现出别样风韵。

新华社发（王须中 摄）



12月2日，北京市残疾人服务示范中心的工作人员在为参加短期托养的老年服务。北京市残疾人服务示范中心位于北京市丰台区汇爱大厦，是北京市残疾人联合会打造的全国省级专业化综合性程度最高的残疾人综合服务阵地。成立三年多来，该中心为北京市各障别、全年龄段残疾人提供职业康复、短期托养、儿童康复、成人康复、就业实训、艺术康复、融合观影、展示交流等十余项专业化示范服务，累计服务残疾人超过20万人次。新华社记者 李欣 摄

我市城乡居民基础养老金最低标准再提高

（接一版）“苏叔，您今年的养老金一共涨了3份，1月份市上涨了20元，7月份中央涨了20元，10月份省上又涨了6元，每个月都能多拿46块钱！”马玲玉的一番话，让苏子忠老人格外欣慰。从永昌县河西堡镇寺门村搬迁至金昌市区，苏子忠老两口一直按时缴纳城乡居民养老保险。如今，真切感受到了养老金连续上涨带来的幸福感：“不用再伸手向子女要钱，这对我们老年人来说是实实在在的帮助。”

为了让好政策更好地落地见效，我市构建了“市级定方向、出政策、强督导，县区抓落实、优服务、保直达”的联动工作机制。市县区人社部门通过官方微博多平台发布、入户宣讲等方式，让城乡居民养老保险政策“看得清、算得明”。

截至11月底，我市城乡居民基础养老金水平，在中央、省级提标后，每人每月最低标准达到229元，65周岁以上老人达到233元。市级基础养老金位居全省第4位，金川区、永昌县基础养老金水平位于全省前15位。

市社会保险事业管理中心主任张琳表示，全市人社系统将持续落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，加大城乡居民基本养老保险基础养老金水平调整力度，切实提高城乡居民基本养老保险兜底保障能力，以民生福祉的不断增进，凸显高质量发展成色。

公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

金昌市融媒体中心 宣